въ лапахъ успъха.

meany

Оть успъха, какъ оть вина, кружится голова,

и странныя порою приходять мысли...

Е. Н. Рощина-Инсарова имъла въ Москвъ громадиын успъхъ. Я уже давно не помню такого въ нашихъ театрахъ. Еще въ прошломъ сезонъ, на его исходъ, она отлично сыграла, и съ большою силою, и съ интересною оригинальностью, андреевскую Анфису. Внимательные наблюдатели нашей театральной жизни насторожились. Въ прошломъ году она по-настоящему великолъпно, понастоящему увлекательно сыграла въ «Тайфунъ». По моему, въ Москва она ничего лучше не играла, нигдъ не была въ такой высотъ. Но большая публика расцівнила нівсколько по иному, и самый большой усп'яхъ, настоящій тріумфъ дала артистк' въ «Обнаженной», сыгранной также интересно, красиво, трогательно, хотя и съ меньшимъ совершенствомъ, чемъ «Тайфунъ». И потомъ, обнаружитось уже при исполнении претьей роли, что артистка начинаеть какъ будто повторять себя, что кругъ разнообразія у нея не великъ. Тъмъ не менъе усиъхъ въ «Обнаженной» съ самаго начала быль громадный, такимъ онъ и остался въ теченіе всего сезона. Вѣнцомъ успѣха было приглашение въ Малый театръ на очень крупный окладъ, на доминирующее положение.

Усивхъ пъянитъ, отъ него кружится голова, странныя приходять мысли... Г-жъ Рощиной-Инсаровой показалось мало быть Рощиной-Инсаровой, вахотелось быть Элеонорою Дузэ. И юна рискнула на то, на что ужъ очень давно не отваживалась въ Москвъ ни одна русская актриса.

Не следовало это делать. И не потому только, что все-таки она-не Дузэ, она только Рощина-Инсарова. Не слъдовало еще и потому, что въ «Дамъ съ камеліями» такъ трудно показать Рощину-Инсарову въ полный рость. Отжили мы то время, когда Маргаритой Готье, ея самопожертвованіемъ невѣдомо во имя чего, ея безпредъльною любовью и столь раннею чахоткою можно было потрясать, ударять по сердцамъ съ невъдомою силою. Теперь можно ударить развъ по слабымъ нервамъ, по жидкой чувствительности и слезливости. Стоитъ ли, скажите, подиимать клубы пыли, ворощить сентиментальную ветошь, когда, въ лучшемъ случай, удастся разжалобить, сорвать слезу?

Къ удивленію, Рощиной-Инсаровой не удалось сдълать даже это. Не удалось добиться даже воть такого маленькаго результата. Трогательными ем исполненіемъ не было, или было лишь въ малой мъръ. И большую часть долгаго спектакля зритель послъдней незлобинской премьеры сидълъ вялый и равнодушный, кажется даже-слегка скучающій... Особенно въ двухъ первыхъ актахъ, когда артистка зачъмъ-то удълила излишне широкое

м'всто непужному, да и не очень искусному, подражательному виртуозничанью. Были отличные глаза, полные чувствъ, полные горя, кстати сказать туть еще не нужнаго въ такой мъръ роли. Но самая игра—искусственная и какая-то «шикарная», лучше не выражусь. Можеть быть, это кому-нибудь и нравится, по крайней мъръ въ антрактъ весьма шумно вызывали и подносили прандіозныя сооруженія изъ цветовь. Но по мнъ, это было худшее изъ всего, что сыграла Рощина-Инсарова въ Москвъ. Протягивая руки къ вънкамъ Дузэ и Режанъ, она обрывала цвъты на собственномъ вънкъ...

Изъ всего исполненія меня заинтересовали и дали впечатлъние лишь два момента и не ть, которые считаются боевыми. Совстви, по моему, не вышла, потому что не была никакъ прочувствована, принята въ душу, сцена объясненія съ Дювалемъ — отцомъ. Но когда онъ ушелъ и стала Маргарита прощаться съ Дювалемъсыномъ, стала говорить, какъ броситься передъ отцомъ на колъни и вымолить имъ счастье, а сама уже знала, что не бывать этому счастью, что уже подръзано опо въ кориъ, Рощина-Инсарова, нашла какія-то новыя, незахватанныя и непритворныя интонаціи. Въ нихъ зазвучала большая боль, большая скорбь женской души. И я почувствовалъ прежнюю Рощину-Инсарову, которая не тянется ни за какими вънками, а просто отлично играеть, всеми нервами, всею душою, всемъ талантомъ.

И другой моментъ, — въ самомъ концъ большой картины умиранія. Всю картину Рощина ведетъ непріятно, полагая, что вся суть въ томъ, чтобы какъ можно больше задыхаться. Впечатлънія это не производить, только утомляеть, рождается не жалость къ бъдной Маргаритъ, по нетерпъливое желаніе, чтобы кончилось это недорогое «искусство». Но вотъ, подъ самый конецъ, точно забывъ, что надумала, все это натуралистическое виртуозничанье, — Рощина-Инсарова вдругъ дала волю голесу своего непосредственнаго таланта. И нъсколько словъ прозвучали такъ скорбно и такъ нъжно, нъсколько разъ глаза поглядъли такъ значительно. И опять я почувствоваль настоящую Рощину-Инсарову, которая не озабочена тъмъ, чтобы épater и проходить въ Дузе, въ экстраординарныя артистки. Отлично умерла она, тихо, уронивъ слабую головку Арману на руку.

Г-жу Рощину-Инсарову я считаю актрисой и очень талантливой, и интересною, таланть ея, ея сценическую индивидуальность привлекательнии хотя и не опень больной урон и разнооб-

разія. И я увъренъ, она еще многое сыграетъ великольно, она еще много будеть насъ радовать со сцены Малаго театра, но при одномъ неanin to anym or

премънномъ услови. соли она отнесется къ себъ просто, если ръшительно и совсъмъ откажется отъ наивнаго желанія кого-то поражать, куда-то всзноситься. Талантъ не терпитъ суеты. А то, чему служила г-жа Рощина-Инсарова, выступал въ «Дамъ съ камеліями» и такъ въ ней играя, это - только суета. И худшій для таланта ея видъ.

Старый пругъ.